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Sitzung des Gemeinderats vom 12.09.2019 
 
Zu Beginn der Sitzung genehmigte der Gemeinderat 
einstimmig das Protokoll der letzten öffentlichen Sit-
zung.  
 
 Bauanträge 
 
Das über die Verwaltung eingereichte Bauvorhaben 
zur Errichtung eines Einfamilienhauses im Bereich 
des rechtsverbindlichen Bebauungsplanes 
„Am Schloßberg“ wurde auf die nächste Sitzung ver-
tagt, da seitens des Bauherrn die Planung nochmals 
abgeändert wird, um den Vorgaben des Bebauungs-
planes zu entsprechen.  
 
Beschaffung eines Geschwindigkeitsmessgerä-
tes 
 
Nicht neu war für die Gremiumsmitglieder die Proble-
matik mit Rasern im Bereich der Ortschaft von Gerats-
kirchen vor allem im Bereich der Kreisstraße von und 
in Richtung Mitterskirchen. Besonders ausgeprägt 
war dies in der Zeit der weiträumigen Umleitung im 
Zuge der Sanierungsarbeiten an der B 388. Trotz Auf-
stellen eines Geschwindigkeitsmessgerätes wurde 
von einem doch relativ großen Teil der Verkehrsteil-
nehmer (Auto und Motorradfahrer) die zulässige Ge-
schwindigkeit außerhalb und innerhalb der Ortschaft 
überschritten. Dies verdeutlicht auch die Auswertung 
des Messgerätes, welche Bürgermeister Gaßlbauer 
dem Gemeinderat vorstellte. Auf Vorschlag der Ge-
meinderäte wird sich der Vorsitzende über die Mög-
lichkeit von Geschwindigkeitsmessungen z.B. der 
Kommunalen Verkehrsüberwachung erkundigen und 
dann dem Gemeinderat wieder berichten. Der Be-
schaffung eines Geschwindigkeitsanzeigegerätes 
wurde seitens der Gemeinderäte zugestimmt.   
 
Erlass einer Satzung für die öffentliche Entwäs-
serungsanlage 
 
Wie hierzu seitens der Verwaltung erläutert wurde, 
stammt die noch gültige Entwässerungssatzung für 
die Gemeinde Geratskirchen aus dem Jahr 1997. In 
der Zwischenzeit haben sich einige Begrifflichkeiten 
geändert bzw. sind auch Inhalte ergänzt worden, so-
dass die Satzung einer Anpassung bzw. der Einarbei-
tung von Änderungen bedarf. Diese wurden seitens 
der Verwaltung gegenüber der bisherigen Entwässe-
rungssatzung erläutert. Auf Vorschlag der Verwaltung 
soll keine Änderungssatzung, sondern eine im Gan-
zen neue Satzung erlassen werden. Der Gemeinderat 
beschloss den durch die Verwaltung erarbeiteten Sat-
zungsentwurf. Diese tritt zum 1.1.2020 in Kraft.   
 

Erlass einer Beitrags- und Gebührensatzung zur 
Entwässerungssatzung  
 
Wie bereits in der Sitzung vom 11.07.2019 durch die 
Verwaltung erläutert, (siehe auch Anmerkung im Be-
richt zur örtlichen Rechnungsprüfung für das 
Jahr 2018), wurde die bereits seit Jahren nachgewie-
sene Unterdeckung der Abwassergebühren einer 
Überprüfung unterzogen. Durch eine Erhöhung der 
Gebühren für den Kalkulationszeitraum 2020 bis 2024 
soll nach Ansicht der Verwaltung aufgrund der in den 
vergangenen Jahren ermittelten Durchschnittszahlen 
eine Erhöhung unbedingt beschlossen werden. Der 
Gemeinderat sprach sich dafür aus den Abwasser-
preis um 0,40 € je m³ anzuheben. Die Satzungsände-
rung soll zum 01.01.2020 erfolgen. Die aktuelle Sat-
zung stammt aus dem Jahr 2008, eine Änderungssat-
zung wurde im Jahr 2009 erlassen. In Bezug auf die 
Höhe der Abwassergebühr bedarf die Satzung des-
halb unbedingt einer Anpassung. Der Gemeinde be-
schloss den durch die Verwaltung erarbeiteten Sat-
zungsentwurf. Diese tritt zum 1.1.2020 in Kraft.   
 
Neufestsetzung des Überschwemmungsgebietes 
„Geratskirchner Bach“ 
 
Wie der Vorsitzende hierzu erläuterte, liegt der Ent-
wurf zur Festsetzung der Hochwassergrenzen für den 
Geratskirchner Bach zur Einsicht bei der Gemeinde-
verwaltung aus. Hierauf wurden die direkt betroffenen 
Grundstückseigentümer benachrichtigt. Für die Allge-
meinheit erfolgte die Bekanntmachung gemäß der 
GeschO für den Gemeinderat durch Aushang an der 
Gemeindetafel und auf der Homepage der Gemeinde. 
Einwände können innerhalb der Auslegungsfrist erho-
ben werden. Bis dato liegen Einwände noch nicht vor. 
 
Regenerierung des Brunnens für die öffentliche 
Trinkwasserversorgung  
 
Wie bereits in der letzten Sitzung durch den Vorsit-
zenden berichtet, ist es an der Zeit für die Regenerie-
rung des Trinkwasserbrunnens. Letztmals wurden 
1992 die Sperrrohre ausgewechselt bzw. gereinigt 
und 2006 eine neue Förderpumpe eingesetzt. Die Re-
generierung ist deshalb notwendig, da zwar die Leis-
tung der Pumpe aktuell kein Problem darstellt, jedoch 
der Wasserzulauf scheinbar durch die Verockerung 
der Schlitze in den Sperrrohren keine optimale Was-
serförderung im Hinblick auf die Fördermenge zu-
lässt. Wie der Vorsitzende weiter ausführte, habe er 
bereits 3 Angebote von Fachfirmen eingeholt, welche 
jedoch im Detail noch überprüft und nachverhandelt 
werden müssen. Der Gemeinderat ermächtigte den 
Bürgermeister dem wirtschaftlichsten Angebot den 
Zuschlag zu erteilen.       
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Kauf von Spielplatzgeräten 
Der Vorsitzende informierte hierzu den Gemeinderat, 
dass er von Fachfirmen Angebote zur Erneuerung 
von Spielplatzgeräten (hier einer neuen Rutsche) für 
den Kinderspielplatz im Bebauungsgebiet Reisacher 
Feld eingeholt hat. Nachdem sich der Gemeinderat 
bezüglich der Gestaltung noch nicht einig wurde, wird 
der Vorsitzende hierzu nochmals Rücksprache mit 
den Anbietern führen.  
 
Informationen des Bürgermeisters 
Zu diesem Tagesordnungspunkt berichtete der Vor-
sitzende, dass für die Entsorgung des Klärschlamms 
Kosten in Höhe von 7.142 € angefallen sind. Er wurde 
ferner vorstellig beim Landkreis bezüglich des Geh-
weges an der Öttinger Straße. Das Thema wird sei-
tens des Landkreises wieder aufgegriffen. Es wird 
hierzu erneut einen Ortstermin geben. Es sind ohne-
hin Grundstücksverhandlungen hierzu notwendig. 
Zum Thema Radweg in Richtung Mitterskirchen 
wurde seitens der Gemeinde mit dem Landkreis 
Rottal-Inn Kontakt aufgenommen, ob auch Zu-
schüsse über das Programm „gemeindeverbindende 
Radwege“ möglich sind. Ferner wurden der Landkreis 
Altötting und die Gemeinden Mitterskirchen und Plei-
skirchen von der angedachten Maßnahme informiert. 
Zustimmend zur Kenntnis genommen wurde das Auf-
stellen eines Parkverbots am Parkplatz vor dem 
Friedhof, sowie ein Verkehrszeichen an der Nonnber-
ger Straße mit dem Hinweis auf eingeengte Fahrbahn 
in Richtung Hofmark. Zur Bebauung des „Ertlhof 
Grundstückes“ fanden mit dem Planer erste Gesprä-
che statt. Nunmehr gilt es vor der Vorstellung im Ge-
meinderat die künftige Planung auch mit dem Amt für 
ländliche Entwicklung abzuklären. Zusammen mit 
dem Ausbau der neuen Feuerwehrsirene wurde auch 
das Dach des Rathauses gereinigt. Für den Straßen-
bau Deckstadt-Freineck ist die Asphaltierung laut 
Aussage der Baufirma für Ende September geplant. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Hinweis der Gemeindeverwaltung 
 

Das nächste Rathaus Journal erscheint am Donners-
tag, 31.10.2019. Text- und Bildbeiträge sowie Anzeigen 
bis spätestens Dienstag, 15.10.2019 09.00 Uhr in der 
Gemeindeverwaltung Massing bei Marion Brunnmeier o-
der Tanja Müller abgeben oder per E-Mail senden an  

rathausjournal@massing.de 
 
Wir möchten Sie darauf hinweisen, dass zu spät (nach Re-
daktionsschluss) eingereichte Text- und Bildbeiträge so-
wie Anzeigen aufgrund Terminfristen nicht mehr berück-
sichtigt werden können. 

 

Rathaus Massing geschlossen! 
 
Das Rathaus in Massing hat am 04.10.2019 (Freitag 
nach Tag der Deutschen Einheit) geschlossen. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

Wir gratulieren: 
 

 

Georg Weindl, zum 85. Geburtstag am 17.09.2019 

Franz Schneider zum 80. Geburtstag am 23.09.2019 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Aus dem Meldeamt 
 

Im August 2019 ergaben sich folgende Veränderun-
gen: 
 

Zuzüge:     1   Wegzüge:   2 
Umzüge:    0   Geburten:   0 
Eheschließungen: 1   Sterbefälle:   1 

 
 

Einwohnerstand 31.08.2019: 
849 Einwohner mit Hauptwohnsitz 
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Spiel und Spaß bei der Feuerwehr 
 
Auch in diesem Jahr verbrachten wieder 20 potenzielle 
Nachwuchskräfte einen aufregenden Tag mit den Kamera-
den der Freiwilligen Feuerwehr Geratskirchen. Zu Beginn 
wurde den Kindern gezeigt, über welche Gerätschaften un-
sere Feuerwehr verfügt und wie mit diesen Menschen in 
Not geholfen wird. Einige versuchten sich dabei als Atem-
schutzgeräteträger oder erkundeten mithilfe der Wärme-
bildkamera die nähere Umgebung des Feuerwehrhauses. 
Am Vorplatz des Gerätehauses warteten mehrere Statio-
nen auf die Kinder, an denen sie u. a. mit Schläuchen Kegel 
umwarfen und mit der Kübelspritze einen „Hochhausbrand“ 
löschten. Selbstverständlich durften auch mehrere Fahrten 
mit den beiden Feuerwehrfahrzeugen nicht fehlen. Mittags 
stärkte man sich mit Würstchen, Burgern und Pommes. 
Zum Abschied wurde nachmittags noch jeder mit einem Eis 
versorgt. Wenn auch aufgrund des gemäßigten Wetters 
das große Wasserpritschen in diesem Jahr ausblieb, hat-
ten die Kinder wieder viel Freude mit den Geratskirchner 
Feuerwehrlern. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ferienprogramm Zelten 
 
Unterhaltsame Stunden erlebten 46 Kinder zwischen 
sechs und 13 Jahren aus Mitterskirchen und Geratskir-
chen im Rahmen des Ferienprogramms der Gemeinde 
bei einer Übernachtung im Zeltlager hinter dem Pfarr-
heim. Die Betreuung übernahmen Elfriede Schmidt, Mi-
chaela Radl und Pfarrer Bernd Kasper, unterstützt von 
Celina Schmidt, Julia Wimmer und Vanessa Eder. Bei 
verschiedenen Spielen, einer Pflastermal-Aktion und ei-
ner Schatzsuche vergingen die Stunden wie im Flug. 
Eine Nachtwanderung unter sternklarem Himmel führte 
zur Schule, danach zum Wald hinter der Eder-Kapelle 
und endete mit einer kurzen Einkehr in der Pfarrkirche. 
Im Lauf des langen Abends durfte auch die eine oder 
andere gruselige Geschichte nicht fehlen. Nach einer et-
was kürzeren Nacht und einer in den frühen Morgen-
stunden einsetzenden Regendusche erwartete die Teil-
nehmer ein reichhaltiges Frühstück, das Irene Brand-
stetter, Brigitte Eder, Rosmarie Eder, Marianne Eppner, 
Gisela Freund und Marianne Grötzinger vorbereitet hat-
ten. "Das Zeltlager hat großen Spaß gemacht", waren 
sich am Schluss alle einig. Eine Wiederholung im Jahre 
2020 war somit der einhellige Wunsch der Kinder.  

 
Unterhaltsame Stunden erlebten 46 Kinder aus Mitters-
kirchen und Geratskirchen im Rahmen des Ferienpro-
gramms der Gemeinde beim eintägigen Zeltlager hinter 
dem Pfarrheim. Mit auf dem Bild auch das gesamte Be-
treuerteam. 
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Kinderolympiade mit der Landjugend 
 
Am 16.08.2019 freute sich die Landjugend über eine Teil-
nahme von 10 Kindern bei ihrer Kinderolympiade im Rah-
men des Ferienprogramms. Zu Beginn teilten sie sich in 3 
Gruppen ein, in denen sie die Spiele anschließend absol-
vierten. Beim ersten Spiel liefen sie durch einen Parcour 
und versuchten, so viele mit Reis gefüllte Luftballons wie 
möglich zu ergattern. Mit diesen sammelten sie anschlie-
ßend Punkte. Bevor es weiterging, gab es für alle ein Eis 
zur Erfrischung. Nachdem die Kinder gesummte Lieder er-
raten, einen Tischtennisball von einem Ort zum nächsten 
transportiert und blind Gegenstände ertastet hatten, kristal-
lisierte sich ein Siegerteam heraus. Zum krönenden Ab-
schluss grillten wir über der Feuerschale noch Würstchen, 
Stockbrot und Marshmallows mit Schokokeksen. 

 
 

Die Gemeinde Geratskirchen möchte sich ganz herz-

lich bei allen Vereinen für die Beteiligung am diesjäh-

rigen Ferienprogramm und dem reibungslosen Ablauf 

bedanken. Die Mitwirkenden haben sich wieder viel 

Mühe gegeben um den Kindern ein unterhaltsames 

und spannendes Programm zu bieten. Unser Dank gilt 

auch den Sponsoren, die es wieder ermöglicht haben, 

dass den Vereinen ein kleiner Teil ihrer Unkosten er-

stattet wird, zumal von den Vereinen kein Unkosten-

beitrag für die Teilnahme am Ferienprogramm gefor-

dert wird. 

In diesem Sinne möchten wir uns noch mal ganz herz-

lich auch im Namen der Eltern für die Beteiligung am 

Ferienprogramm bedanken. 

 

 
 
Johann Gaßlbauer 1. Bürgermeister 

Zurückschneiden überhängender Grundstücks-
bepflanzung an Straßen und Wegen 

 
Durch herauswachsende bzw. überhängende Äste und 
Zweige von Grundstücksbepflanzungen ist vielfach die unge-
hinderte Benutzung öffentlicher Verkehrsflächen für Fußgän-
ger, Radfahrer und motorisierte Verkehrsteilnehmer nicht 
mehr gewährleistet. Ebenso sind Verkehrszeichen, Straßen-
lampen sowie Straßennamens- und Hinweisschilder durch 
überwuchernde Grundstücksbepflanzungen verdeckt, dass 
weder eine ausreichende Beleuchtung von Straßen und Geh-
wegen noch eine ungehinderte Sicht auf Verkehrszeichen und 
Schilder gegeben ist.  
Aus Gründen der Verkehrssicherheit werden daher alle Haus- 
und Grundstücksbesitzer des gesamten Gemeindegebietes 
gebeten, ihre in die Gehwege und Fahrbahnen hineinwach-
senden Sträucher, Hecken, Äste und Zweige bis spätestens 
31.10.2019 zurückzuschneiden.  
Auf das grundsätzliche Verbot aus § 39 Abs. 5 Satz 1 Nr. 2 
BNatSchG Bäume die außerhalb des Waldes, von Kurzum-
triebsplantagen oder gärtnerisch genutzten Grünflächen ste-
hen, Hecken, lebende Zäune, Gebüsche und andere Gehölze 
in der Zeit von 01.03 bis 30.09. abzuschneiden oder auf den 
Stock zu setzen wird hingewiesen.  
Für oben beschriebene Form- und Pflegeschnittmaßnahmen 
besteht jedoch in Bezug auf die Gewährleistung der Verkehrs-
sicherheit ein entsprechender Ausnahmetatbestand.  
 
Wir bitten um Ihr Verständnis! 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Veranstaltungskalender Oktober 2019 
 

Do. 03.10.   Geratskirchner Seniorentreffen 

13:30 Uhr   Gasthaus Hofmark 
 

So. 06.10.   Bayerisches Schmankerl-Buffet 

ab 11:30 Uhr  Gasthaus Hofmark 

 

Mo. 07.10.  Vortrag Frauenkreis: Hormone - 

19:00 Uhr   wenn sie Kapriolen schlagen 

   Gasthaus Hofmark
 

Mi. 09.10.   Salat-, Nudel- und 

Mehlspeisenbuffet 

ab 18:30 Uhr  Gasthaus Hofmark 
 

Mi. 09.10.   FFW Geratskirchen:  

Treffen der FFW-Senioren 

19:00 Uhr   Gasthaus Hofmark 
 

Sa. 12.10.   Ripperl-Essen  

18:00 Uhr   Gasthaus Hofmark 
 

So. 20.10.   Kirta 

ab 11:00 Uhr  Gasthaus Hofmark 
 

Mo. 21.10.  Seniorenkirta 

   Gasthaus Hofmark 
 

Fr. 25.10.   Theaterdinner des  

19:00 Uhr   Geratskirchner Theatervereins 

Landgasthof zur Linde 
 

Do. 31.10.   Theaterdinner des  

19:00 Uhr   Geratskirchner Theatervereins 

Landgasthof zur Linde 
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